
ATA DA 025ª SESSÃO ORDINÁRIA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 2 DE ABRIL DE 2024 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Camilo Martins - Dr. 

Vicente Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz 

- Jair Miotto - Jessé Lopes - José Milton Scheffer 

- Luciane Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - 

Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – 

Marquito - Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - 

Maurício Peixer - Mauro de Nadal - Neodi Saretta – 

Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Pepê 

Collaço – Rodrigo Minotto - Sergio Motta – Soratto 

- Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo oradores inscritos, passa ao horário 

reservado aos Partidos Políticos. 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo oradores inscritos, suspende a sessão 

para assinatura do Termo de Adesão.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia. 

  



********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Antes 

da apreciação das matérias, manifesta-se quanto ao 

Dia Mundial de Conscientização sobre o Autismo. 

Passa a ler o texto.  

“Quero aproveitar para fazer um registro 

especial. Celebramos hoje o Dia Mundial de 

Conscientização sobre o Autismo. Trata-se de uma 

data muito importante. Aliás, a luta dos pais de 

crianças com autismo me fez ver a inclusão com 

outros olhos. Isso porque antes de ser deputado, 

sou pai. 

Conversar com mães e pais de autistas tocou 

meu coração. Fez-me pensar, como pai, sobre a 

realidade vivida de cada um deles. Fez-me pensar, 

como pai e representante dos catarinenses, sobre o 

que eu poderia fazer para melhorar a vida dessas 

pessoas, sobre como oferecer mais inclusão. 

Ouvimos muito e dialogamos ainda mais, e 

aprovamos a lei que criou a Carteira de 

Identificação do Autista. Já são mais de 18 mil 

carteirinhas impressas em Santa Catarina. E 

avançamos ainda mais. No ano passado, aprovamos a 

lei que torna válido por tempo indeterminado o 

laudo que atesta o transtorno do espectro autista 

e outras deficiências. Foi uma grande vitória.  

O programa ‘Educando o Cidadão’ é um projeto 

louvável e de extrema importância. Especialmente 

nos dias atuais, onde se perdeu um pouco daqueles 

momentos em família, quando valores importantes 

eram discutidos no café da manhã, no almoço, na 

hora de acompanhar os filhos no tema de casa. 

Valores que incentivam a importância de não 

roubar, não furar a fila, não prejudicar o 

próximo, não cometer bullying, por exemplo.  

Desse modo, o programa surge para ajudar a 

suprir uma lacuna importante – a de formar 

gerações conscientes que atuem no combate à 

corrupção. E nada melhor do que ir aonde o jovem 

está – nas escolas. Por falar em escolas, a 

Assembleia Legislativa vem trabalhando bastante em 

projetos que garantam não somente a segurança, 



como também a paz e a cidadania nas escolas, o que 

vai refletir de maneira positiva na formação de 

nossas crianças e adolescentes. Por isso, a 

participação da Assembleia Legislativa nesse 

projeto é para somar, é para ajudar a construir 

uma sociedade mais justa e com valores éticos. 

Além disso, conseguirmos algo inédito em uma 

Assembleia Legislativa do Brasil: promover um 

curso de formação continuada em Análise do 

Comportamento Aplicada, popularmente conhecido 

como ABA. Então, neste Dia Mundial de 

Conscientização do Autismo, temos muito a 

comemorar. Mas temos a consciência de que há muito 

ainda por avançar. Por isso, seguiremos 

trabalhando por um mundo com mais respeito e 

inclusão.” 

Deputada Luciane Carminatti - Pede a palavra, 

pela ordem, e realiza o seu discurso na tribuna.  

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) - Faz 

menção a um evento que está acontecendo, começou 

ontem em Chapecó, e chama-se Momento Inclusão. 

Informa que o evento foi aprovado pela comissão de 

Educação da Alesc, a pedido da Ama Oeste, junto 

com o Centro de Atividades Psicofísicas Patrick, e 

já tem mil inscrições no centro de eventos, em 

Chapecó, de toda a região. Menciona que a Escola 

do Legislativo esteve presente com os servidores 

da Casa. Também cita a sua participação, ficando 

extremamente emocionada com as manifestações.  

Registra a presença de palestrantes 

professores, estudiosos e os próprios pais, que 

falaram sobre o tema. Comenta que, quando um pai e 

uma mãe trazem para o conjunto da sociedade o que 

é o diagnóstico de ter um filho com o autismo, com 

os diferentes suportes que são necessários, chama-

nos a atenção sobre um debate, e reflete muito 

sobre isso, a nossa total ignorância sobre o tema 

e a necessidade urgente de que toda a sociedade 

catarinense esteja envolvida neste debate. 

Considera que não são apenas os educadores que 

precisam compreender o autismo, também é preciso 

fazer um debate com médicos, com as Forças de 

Segurança, envolver os profissionais da Saúde, da 



Assistência Social e da Educação, porque o autismo 

está presente em nossas vidas. Por isso, 

parabeniza a Alesc pela realização do evento. 

[Taquígrafa: Rubia]  

 

Deputado Doutor Vicente Caropreso - Pede a 

palavra, pela ordem. 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO - Enaltece 

os projetos de iniciativa da Alesc e que foram 

aprovados em benefício da causa do autismo. Como 

presidente da comissão dos Direitos das Pessoas 

com Deficiência, comenta que o colegiado tem 

realizado eventos e seminários para levar 

informação de qualidade e conhecimento sobre o 

autismo, sempre em parceria com Apaes, Amas e 

prefeituras. [Taquígrafa: Rubia] 

  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0351/2020. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0149/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0160/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0178/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – Enaltece a 

importância de realizar políticas de inclusão para 

pessoas com autismo. Pontua as principais 

políticas públicas que beneficiam a inclusão de 

pessoas com autismo, e comenta sobre as políticas 

públicas estaduais que ainda precisam ser 

implantadas. Cita como exemplo o primeiro Censo de 

Inclusão das Pessoas com Transtorno do Espectro 

Autista (TEA), Transtorno do Déficit de Atenção 

com Hiperatividade (TDAH) e Dislexia, realizado em 

Joinville, na presente data. Explica que o censo 

tem como objetivo identificar a quantidade e o 

perfil socioeconômico das pessoas com esses 

transtornos e criar o mapeamento dos casos, 

visando à execução de políticas públicas. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO PEPÊ COLLAÇO (Orador) – Discorre 

sobre as atividades da Frente Parlamentar em 

Defesa da Pessoa com Espectro Autista, que 

preside, com destaque para realização de um censo 

estadual e a publicação de livros e revistas com 

informações sobre o autismo, acessíveis às 

famílias e aos profissionais de saúde, educação e 

serviço social. Ressalta a importância de 

seminários, como os patrocinados pela Escola do 

Legislativo Deputado Lício Mauro da Silveira, na 

divulgação de informações sobre o TEA. Comenta que 

já foram realizados seminários em Tubarão e 

Fraiburgo, mas que também acontecerão em São 

Miguel do Oeste, Rio do Sul, Criciúma e Joinville. 

Destaca a importância de se criar leis, políticas 

públicas de inclusão, de fato, das pessoas com o 

espectro autista. [Taquígrafa: Rubia] 

 



DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia] 

 


